

В диссертационный совет 72.2.016.01 на базе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Проскуры Натальи Викторовны на тему: «Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий в условиях цифровой трансформации», представленной к защите на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Развитие сельских территорий России требует комплексных решений, объединяющих современные технологии, сельское хозяйство, работающее с использованием цифровых технологий, и участие местных сообществ. Цифровая трансформация повышает эффективность и управление ресурсами, но для её внедрения необходима соответствующая инфраструктура, устранение препятствий и повышение цифровой грамотности. Изучение формирования таких экосистем актуально и перспективно для обеспечения их долгосрочного развития и благополучия сельского населения и повышения привлекательности сельских территорий.

Работа Н.В. Проскуры включает ряд новых научных выводов и положений, представленных для защиты, что подтверждает личный вклад автора в развитие науки.

Значимыми элементами научной новизны диссертации являются обоснование сущности и методология исследования формирования и развития устойчивой экосистемы сельских территорий, методики оценки и прогнозирования развития экосистемы.

Также заслуживают внимания разработанные автором этапы развития базового элемента экосистемы сельских территорий в условиях цифровой

трансформации – информационно-коммуникационной инфраструктуры – и выявленные на основе этого исследования факторы влияния, сформированная типология экосистемы сельских территорий. Новизна в подходе также прослеживается в сценарном прогнозе развития региональной экосистемы сельских территорий, учитывающей индикаторы долгосрочного развития, и разработанных мероприятиях государственно-частного партнерства. Научная новизна диссертационного исследования изложена достаточно ясно, а поставленные цели и задачи достигнуты.

Исходя из содержания автореферата и публикаций автора, можно сделать заключение о его целостности, завершенности, высоком уровне новизны и оригинальности, а также о достаточном теоретическом и практическом степени исследования. Автореферат полностью соответствует структуре, логике и ключевым положениям диссертации.

В то же время имеются некоторые замечания:

1. В работе отмечается необходимость масштабных инвестиций и нормативных изменений (с.16-17), однако требуется более глубокий анализ текущих ресурсов, инфраструктурных и кадровых возможностей конкретных регионов для успешной реализации предложенных решений.
2. Неполное освещение проблем внедрения цифровых технологий в сельском хозяйстве (с.25). В рамках анализа проблемных зон подчеркивается низкий уровень первичной цифровизации, однако не рассмотрены конкретные барьеры — организационные, технические, нормативно-правовые, а также пути их преодоления.

Эти замечания не существенно влияют на положительную оценку работы и не снижают её важности и достоверности.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация на тему «Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий в условиях цифровой трансформации» соответствует п.п. 9-14 положения «О порядке присуждения учёных степеней» утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013

г. № 842, а её автор – Прокура Наталья Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, профессор, Почетный работник сферы образования Российской Федерации, профессор кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный технологический университет», научная специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (15. экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства)

Палаткин Иван Викторович

Контакты:

Палаткин Иван Викторович (диссертация защищена по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством) учёное звание: профессор, должность - профессор кафедры «Экономика и управление» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "ПЕНЗЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ"

почтовый адрес: 440039, Пензенская обл, Пенза г, УЛ. БАЙДУКОВА ПРОЕЗД/ГАГАРИНА УЛ, Д. 1А/11

телефон +79023530008

e-mail : ivpalatkin@bk.ru

Подпись

Палаткин

удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого Совета
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный
технологический Университет»

«Л» ИЮЛЯ



Алексеевна Петрунина

бз. 25.08.2025-